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Klasa: 2TE / 3TE Cwiczenie

Temat: Badanie demultipleksera.

Cel éwiczenia:

a) budowa 2 — wyjciowego demultipleksera z bramek logicznych
b) budowa 8 — wyjciowego demultipleksera z uktadem scalonym CMOS

Wyposazenie stanowiska kontrolno — pomiarowego

a) modut podstawowy KL - 31001
b) modut KL — 33006




CEL CWICZEN

Zapoznanie sie z zasadg dziatania i budowg demultiplekserdw.

PODSTAWY TEORETYCZNE

Demultiplekser (w skrocie DMUX) jest zasadniczo obwodem logicznymi, ktéry pracuje doktadnie odwrotnie
do multipleksera. DMUX ma jedno wejscie i wiele wyjs¢. Wejscie moze by¢ podigczone do dowolnego
z wyjé¢ przez ukiad adresujacy (selektor). Demultiplekser jest nazywany réwniez rozdzielaczem danych lub
routerem. Uktad wyprowadzen demultipleksera pokazano na rysunku 2-74 (a).
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Rys. 2-74

Gdy wszystkie trzy wejscia adresujace A, B i
przesytane do wyjscia 0. Gdy CBA=010, dane
stanéw na wejsciach ukiadu selektora okresla
wysylane s3 do ostatniego wyjscia (linia o num
mozna realizowaé transmisjg danych na d
wykorzystania lgczy transmisyjnych. Na rysunk:
wejsciach, 16 wyjsciach i 4 liniach adresowych.

e niskim (CBA=000), dane z wejécia D sg
ysylane do wyjscia numer 2. Kombinacja
danych. Gdy CBA=111, dane z wejscia
ajac ukiad multipleksera i demultipleksera,
- zwigkszajgc jednoczesnie efektywnosc
rzedstawiono taki uktad transmisyjny o 16

WYMAGANE WYPOSAZENIE

Modut podstawowy KL-31001, modut KL-33006

CWICZENIA

{a) Budowa 2-wyjsciowego demultipleksera z bramek logicznych

1. Wopig¢ zwieracze zgodnie z rysunkiem 2-75. Podtaczyc wejscie A do przetgcznika SWO, C do SW3,
F1iF2 do wskaznikéw LO i L1.
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2. Ustawié stan ,0" na wejéciu C i zmieni¢ stan na wejsciu A. Obserwowac jak zmieniajg sie stany na
wyjéciach F1 i F2. Ustawi¢ teraz stan ,1” na wejsciu C i zmienia¢ stan na wejéciu A. Obserwowac
jak reagujg wyjscia F1 i F2 na zmiane stanu wejscia A.

(b) Budowa 8-wyjsciowego demultipleksera z uktadem scalonym CMOS

1. W tym éwiczeniu wykorzystany zostanie uktad U2 (4051) z bloku b w module KL-33006.
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ego DIP1.0, D do DIP1.1, A do SWO, B do SW1, C do
w logicznych odpowiednio LO~L7.

2. Podiaczyé wejscie E do prz
SW2, a wyjscia YO~Y7 do w
3. Przy D=0 podaé na wejscie itow 1-0-1-0 i obserwowacé stany wyjé¢ YO~Y7. Czy stan
wyjs¢ ulega zrianie, gdy na wejsciu pojawia sig sekwencja bitow?
Ustawi¢ D=1 i podaé na wejscie E sekwencje bitéw 1-0-1-0. Czy stan wyjs¢ YO~Y7 ulega zmianie,
gdy na wejéciu pojawia sie sekwencja bitdw?
Jaki stan na wejsciu D pozwala na zamiane stanu wyj$¢ ukiadu?

Zmieniajac stan wejéé C, B, A zgodnie z tabelg 2-36 (a), podawaé na wejscie E tg samg sekwencje
bitéw (1-0-1-0) i notowac stan wyjsc.
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Tabela 2-36 (a)
4. Przebudowaé obwod, usuwajgc potaczenia wykonane w punkcie 2. Podigczy¢ wejscia YO~Y7 do
przetacznikow logicznych DIP1.0~DIP1.7, E do LO, D do SW3, C do SW2, B do SW1 i A do SWO.

Zmieniaé kolejno stan wyjsé YO~Y7 w sekwencji 1-0-1 i obserwowaé stan wejscia E. Czy stan
wejscia E ulega zmianie w takt zmian stanu wyjsc?



Zmieniajac stan wejsé C, B, A zgodnie z tabela 2-36 (b), obserwowaé zalezno$¢ miedzy wejsciem
E i wyjsciami YO~Y7. Czy tabela 2-36 (b) jest prawidtowa?
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Tabela 2-36 (b)
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Czy zaleznos¢ miedzy wejsciem E i wyjsciami YO~Y7 z tabeli 2-36 (b) pozostaje, gdy wejscie D
zmienia stan?



